

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 8P/131/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4422203195
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 11. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Linda Szárazová
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2022:4422203195.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nové Zámky sudkyňou JUDr. Lindou Szárazovou, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: V. A., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov: matka S. A., nar. XX.XX.XXXX, bytom N., S.- bližšie neznáme miesto, a otec V. X., nar. XX.XX.XXXX, bytom T. XXX, dieťa zverené do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti manželom: V. M., nar. XX.XX.XXXX a J. M., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom N. D., T. M. XX, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, Nové Zámky na zvýšenie výživného na maloleté dieťa, takto

rozhodol:

I. M e n í s a rozsudok Okresného súdu Nové Zámky sp. zn. 7P/348/2013 - 33 zo dňa 05.03.2014 v časti o výške výživného zo strany otca na maloleté dieťa: V. A., nar. XX.XX.XXXX tak, že výživné na maloleté dieťa sa z v y š u j e zo sumy 30,- eur mesačne na sumu mesačne vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa, ktoré je povinný platiť vždy do 15-teho dňa toho-ktorého mesiaca vopred na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, počnúc od právoplatnosti rozsudku.

II. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky podal podnet na začatie konania o zvýšenie výživného na maloleté deti z dôvodu, že rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/348/2013 - 33 zo dňa 05.03.2014, právoplatným dňa 08.04.2014 súd zmenil rozsudok č.k. 11PPOm/9/m2011-60 zo dňa 27.01.2012 v časti o výživnom tak, že výživné zo strany matky sa zvyšuje zo sumy 26,00 eur mesačne na výšku 30% zo sumy životného minima a na strane otca sa zvyšuje zo sumy 26,00 eur na 30,00 eur mesačne počnúc právoplatnosťou rozsudku na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky. Poukázal na to, že Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vydalo opatrenie podľa § 5 odsek 7 zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime v znení neskorších predpisov o úprave súm životného minima počnúc od 01.07.2022, z ktorého vyplýva, že sa zvýšila suma životného minima na maloleté nezaopatrované dieťa.

2. Na základe uvedeného súd uznesením č.k. 8P/131/2022 - 43 zo dňa 23.08.2022 začal konanie o zvýšenie výživného na maloleté deti podľa § 23 odsek 2 Civilného mimosporového poriadku aj bez návrhu.

3. Podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku, súd pojednával v neprítomnosti rodičov maloletého a náhradného otca- J. M.

4. Náhradná matka na pojednávaní uviedla, že so zvýšením výživného súhlasí. Uviedla, že je s poberateľkou starobného dôchodku vo výške 444,60 eur mesačne a jej manžel poberateľom invalidného

dôchodku vo výške 508,- eur mesačne. Okrem toho poberajú na maloletú Michaelu opakovaný príspevok a k tomu náhradné výživné zo strany rodičov maloletej, prídavok na dieťa spolu s príplatkom k prídavku na maloleté dieťa. Čo sa týka výdavkov na maloletú, tie sa zvýšili, nakoľko si vybrala stavebnú priemyslovku v N., kde k štúdiu potrebuje školské pomôcky, platia aj poplatky na exkurzie. Na rok budú mať stužkovú, do septembra 2023 musia zaplatiť 400,- eur. Okrem toho sú to výdavky na oblečenie a obuv. Maloletá denne dochádza do školy, cestovné má zadarmo. Stravuje sa v škole, platia jej obedy v sume 28,- eur mesačne. Okrem toho jej mesačne dávajú vreckové v sume 30,- eur. Maloletej bolo treba zabezpečiť aj notebook počas dištančného vzdelávania, stál 760,- eur, kúpila jej telefón na paušál a platí jej poplatok na internet 15,- eur mesačne. Maloletá má svoje záujmy, ktoré sú tiež spojené s poplatkami. Okrem toho má zdravotné problémy, má celoročnú alergiu. Štvrťročne sa kupujú lieky za 18,- eur a výdavky majú aj v súvislosti s kontrolami štítnej žľazy. Z uvedeného dôvodu by navrhovala zo strany otca zvýšiť výživné aspoň na sumu 40,- alebo 50,- eur mesačne.

5. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní vzhľadom na to, že sa zvýšilo životné minimum na maloleté dieťa, navrhla zo strany otca zvýšiť výživné na maloletého na sumu 50,- eur mesačne a to od právoplatnosti rozsudku na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky.

6. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, oboznámením spisu Okresného súdu Nové Zámky sp.zn. 7P/348/2013, ďalšími ku spisu pripojenými dokladmi a takto vykonaným dokazovaním zistil nasledovný skutkový a právny stav veci:

7. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/348/2013 - 33 zo dňa 05.03.2014, právoplatným dňa 08.04.2014 súd zmenil rozsudok č.k. 11PPOm/9/m2011-60 zo dňa 27.01.2012 v časti o výživnom tak, že výživné zo strany matky sa zvyšuje zo sumy 26,00 eur mesačne na výšku 30% zo sumy životného minima a na strane otca sa zvyšuje zo sumy 26,00 eur na 30,00 eur mesačne počnúc právoplatnosťou rozsudku na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky.

8. Zo správy zo šetrenia pomerov vyplýva, že matka maloletej sa dlhodobo zdržiava v zahraničí. Otec maloletej sa oženil a z manželstva pochádza päť maloletých detí. Otec s rodinou žije v prenajatom rodinnom dome. Otec je zamestnaný s mesačným príjmom vo výške 900,- eur, manželka je zamestnaná od 01.11.2022 s predpokladaným príjmom 600-700,- eur mesačne a poberá prídavky na päť maloletých detí v sume 150,- eur mesačne. Výdavky majú na nájomné 320,- eur, plyn 120,- eur a elektrickú energiu 80,- eur. Zo správy vyplýva, že otec si svoju vyživovaciu povinnosť plní.

9. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 18.08.2022 vyplýva, že náhradná matka poberá od 01.02.2012 prídavok na dieťa na dve deti v sume 60,- eur mesačne a od 01.05.2022 do 31.05.2022 opakovaný príspevok náhradnému rodičovi v sume 100,- eur mesačne.

10. Zo odpovede Sociálnej poisťovne zo dňa 19.08.2022 mal súd preukázané, že náhradná matka je poberateľkou starobného dôchodku vo výške 444,60 eur mesačne od 12.03.2007 a náhradný otec je poberateľom invalidného dôchodku v sume 508,20 eur od 14.01.2009.

11. Podľa § 78 odsek 1, 3 Zákona o rodine, dohody a súdne rozhodnutia o výživnom možno zmeniť, ak sa menia pomery. Okrem výživného pre maloleté dieťa je zmena alebo zrušenie výživného možné len na návrh. Pri zmene pomerov sa vždy prihliadne na vývoj životných nákladov.

12. Podľa § 62 odsek 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované neploleté dieťa alebo na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona.

13. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vydalo opatrenie podľa § 5 odsek 7 zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime v znení neskorších predpisov o úprave súm životného minima počnúc od 01.07.2022, z ktorého vyplýva, že sa zvýšila suma životného minima na maloleté nezaopatrované dieťa.

14. Z obsahu spisu ďalej vyplýva, že otec je zaviazaný na platenie výživného vo výške 30,- eur mesačne na maloleté dieťa. Podľa zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime v znení neskorších predpisov,

Životné minimum na nezaopatrené dieťa alebo zaopatrené nepľnoleté dieťa činí od 01.07.2022 107,03 eur mesačne a 30 % z tejto sumy činí 32,11 eur mesačne. Z uvedeného vyplýva, že otec maloletého dieťaťa je zaviazaný platiť výživné len po 30,- eur mesačne na maloleté dieťa, ktorá suma však nedosahuje ani výšku životného minima, ktorú je každý rodič povinný platiť podľa § 62 odsek 3 Zákona o rodine. Vzhľadom na to, že v konaní neboli preukázané príjmové a majetkové pomery otca, súd preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku a otcovi výživné zvýšil bez ohľadu na jeho príjem od právoplatnosti rozsudku na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky. Nakoľko však podľa § 47 ods. 1 písm. a) zákona o rodine náhradná osobná starostlivosť zaniká dosiahnutím plnoletosti dieťaťa a maloletá dosiahne plnoletosť dňom 30.11.2022, otec bude povinný po tomto dátume platiť výživné už do rúk plnoletého dieťaťa.

15. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal ich náhradu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozsudku na súde, proti ktorého rozsudku smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.